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Kéziratok vissza nemli 
adatnak.

Pusztulunk.
Egv monda szerint, valami szent Mak- 

lóvius felszereltetett volna egy hajót, hogy 
ama sokat emlegetett valahol ismeretlen föl­
dön létező „boldogok országát“ kikutassa. 
Évek hosszú során át történt barangolása a 
világnak különféle tájékain, meggyőzte őt 
abban, hogy azon sokat sóvárgott „boldogok 
földje“ csak egy ideális fogalom, csak egy 
szép hangzatos rege lehet, mely természet­
ben és tényleg nem létezik. Bejárván a föl­
det, azon szomorú tapasztalatra kellett jutnia, 
miszerint minden országnak, hogy tökélete­
sen boldog nem lehet meg van a maga baja. 
a maga szerencsétlensége. Egyik ország 
merő mocsáros vizenyős talaj, ahol nem te­
rem semmi, — a másik csupa pusztaság, a 
forró égalj által kiégetett, kiaszott föld 
ahol nem tenyészhet misem, — s ahol pedig 
a természet bőkezűen kincsekkel megáldotta 
az országot, még ott sincs boldogagság még 
ott sem található az elégedettség mert ré­
szint a népek belvillongása, részint az egy­
más közti viszály a folytonos ellenségeske­
dés. a feneketlen önzés, a boszus irigység, a 
mértéktelen bujaság, a határtalan könyel- 
mi'iség megzavarják azt.

Szent Maklóviusnak ezen tett tapasz­
talata óta évszázadok tűntek előttünk el és 
mindazóta az emberi bölcseiét azon fárado­
zik. hogy boldog földet és elégedett emberi­
séget, ha az eddigelé nincs is, de megalkossa. 
A boldogságnak és elégedettségnek pedig 
első cs alap feltétele, a jólét. — mert ugv a 
mostani korszakban, mint mindazóta, hogy 
social is életet a történelemből ismerünk, nem 
elég. hogy az éhhalált megakadályozó ke­
nyér felett rendelkezünk, de szükséges, hogy 
köztünk a jólét uralkodjék. Jólét nélkül sem 
állam, sem társadalom fenn nem állhat, igy 
szükséges, hogy minden ember ugv a maga. 
mint az állam, valamint a társadalom jóléte 
körül fáradozzon miután e nélkül sem az 
egyes boldog és elégedett nem lehet sem az 
állam megkövetelte tő politikai súlyra szert 
nem tehet, sem a társadalom magának, meg­
kívánható tekintélyt kinem vívhat.

S im ez annyira tudva és elismerve van, 
hogy az embernek a jólétet megalkotó te­
vékenysége száz és ezer irányban mégis in­
dult. Küzd. fárad, harczol, tervez, tanul mijd 
mindenki, hogy a jólétet megteremtse és 
mégis, ha valami uj Maklóvius útra kelne 
egy boldog ország felfedezésére, azért még 
ma napság sem találná meg azt sehol.

De miért ?! Mert dolgozunk, fáradunk, 
harczolunk. tervezünk, tanulunk meggondo­
latlanul, — jólétünk várának felépítésénél 
nem vagyunk óvatosak, mert mindig ingatag 
talajba ásunk a fundus letevésénél.

Munkánk a jólét megalkotása körül I

olyan a mythológiából ismert átok sújtotta 
munka mint Sisyphusó, ki hiába hdngergett e 
a köret a hegy felé, olyan mint a Danaidáké, 
kik hasztalanul töltögették a feneketlen hor­
dót feneketlen kupáikkal.

Amint meleg ágy szükséges a virágnak, 
hogy tenyészhessen, úgy szükséges az ember­
iségnek a meggondolás, a józanság, a raczió- 
rmlis munka, hogy jólétét megteremthesse.

Szégyene ez előrehaladott korunknak, 
hogy erről még mindig írni és beszélni kell.

Mert mit használ a munka, ha az gyü­
mölcsöket nem hoz? — mit ér az örökös 
gondolkodás a kimerithetlen tanyulmányo- 
zás, ha annak hasznát nem vehetjük ? Hiszen 
a mi munkánk, a mi ismeretünk, a mi tanul­
mány ozásunk után nekünk csak kenyér­
morzsák jutnak, mig a kenyeret a henyélő 
semmitevő, pusztán pénzükkel spekuláló, 
bennünket rabszolgákként foglalkoztató tőke 
emészti fel, — a morzsáinkkal pedig még a 
szükségünkben igénybe vett uzsorással is 
megosztozkodni kénytelennek vagyunk.

Ezek oly állapotok, melyek tarthatlanok, 
mert pusztulásunkat idézik fel.

Nem kívánjuk mi a másét, nem kíván­
juk mi a tőke felosztást. Tartsa meg min­
denki a magáét, uralkodjék akár továbbra is 
a tőke; de megkívánjuk, hogy legyen a tőke 
szemben a munkával méltányos és igazságos, 
legyen a munkás és iparossal szemben elis­
merő tisztelettel.

Hisz a tőkének üdvös voltát egy 
államban ahol az ipar és kereskedelem vi­
rágzásnak induljon elvitatni nem akarjuk, 
de hogy az ipar és kereskedelem a munkás 
és iparos osztálynak rovására, annak töké­
letes anyagi elpusztításával történjék azt 
semmi szin alatt nem engedhetjük, mert azt 
tartjuk minthogy ez pusztuljon, pusztuljon 
inkább a tőke.

Egy kis főlénye, egy kis előjoga, egy kis 
szabadalma, egy kis kiváltságaatőkének a m u li­
kas nép fölött, tán megengedhető, tán hasznos | 
is, de a mostani önkényes jogai oly ártalma­
sak, oly veszélyesek, melyek tönkretevéssel 
fenyegetnek bennünket.

Hiszen a gőzgépeknél is a legcsekély e bb 
lég. a legparányabb gőz ha a kijelölt hat á­
rakon belül működik, a legfényesebb ered­
ményt létesíti, azonban ha a határ át v an 
lépve, úgy akkor csak a pusztítás csak a 
rombolás következik be.

Ha látjuk munkásaink és iparosainknak 
nyomorúságos helyzetét, melyben élni kény - 
telenittetnek, megesik a szivünk, — de vi­
szont ha látjuk ama sok nyomorult zsidó és 
ama számos felfuvalkodott bőrükben meg 
nem férő idegen gyárost, kik munká­
sainkat és iparosainkat foglalkoztatják, hogy 
ezek mint úsznak az elpusztított nép verej­

tékén szerzet kincseikben, akkor tajtékzó 
dühben kitörő felindulás vesz rajtunk 
erőt boszankodva a nép együgyüségén bár- 
gyuságán és gyávaságán, hogy ezeknek 
kincsszerzésük eszközévé oly képen hagyják 
magukat felhasználni, hogy ők mellette idővel 
koldusokká kell, hogy váljanak.

Tudja im hát meg az a népet pusztító 
tőkepénzes és uzsorás zsidó és az itt élő pén­
zes idegen elem, hogy szerencse csillaguk le­
tűnő felben vau, dicsőségük vesztének indult 
mert a messze láthatáron felviradni látszik 
már ismét a népnek rég letűnt hajnala.

És ha ók a szürkáló hajnalfényét a 
népnek látni nem akarják, melyet a napnak 
csillogó ragyogása is követni fog, akkor tud­
ják meg, hogy most a „sziklán ülő mágánvuk 
— Byron szerint —még nem magány“, de 
magánnyá és elhagyottá fog helyzetünk 
válni bármily rendithetlen. megingathatlan- 
uak In tszó arany sziklán ülnek is, ha a nép, 
melyhez tartozni nem akarnak, melytől ide­
genkednek, melyet vérig üldözik, leigázzák 
ellenük törni fog. Mert elvégre a legjobb fo- 

I uálnak is, ha kelletténél erősebben sodor- 
tátik szétszakadnia kell. Eleget tűr, eleget 
szenved, eleget nélkülöz a nép nyomasztó 
munkája mellett mintsem az elpusztulást 
megérdemelné. Hisz a nagy költő is megírta 
hogy „megbünhödte már a nép a múltat s 
jövendőt“. Zsidók, urak, hatalmasok! ele­
get játszottatok már a romboló tűzzel és 
szerencsétek, hogy az még eddig a fejetek 
felett lángokba össze nem csapott.

Tehát abban hagyni a pusztító játékot, 
nehogy a játék, a ti menthetetlen veszteteket 
eredményezze.

Szterényi Bertalan.

A vakandokok áskálódása.
Legjobban jellemzi a gonosz embereket 

ama gyáva tulajdonságuk, hogy saját árnyé­
kuktól is félnek. Nyughatatlan örökké dúló 
lelkiismeretük, nem engedi őket sem nappal, 
sem éjjel, sem testileg, sem lelkileg pihenni, 
mert a szivükben tanyát ütött gonosz dämon 
által a halálig látják magukat üldöztetve. A 
félelem és rettegés annál nagyobb, ha tudják, 
hogy minden lépten nyomon kísérletként leg- 
nagyob és legveszélyesebb ellenségük a nyil­
vánosság is követi őket. Mint Kain isten szeme 
elől úgy futnak, búvnak, rejtőzködnek, ezek is 
az üldözök elől, de mind hiába, mert nincs oly 
rejtek hely ahova őket a nyilvánosság éles 
éber szeme nem kisérné. Ezt tudva s látva 
titkos gyülhelyükön tanakodnak egymással, de 
nem ám azon, hogy mint és hogy kellene az 
erkölcs és tisztesség útjára visszatérni, hanem 
azon, hogy mint kellene az őket üldöző ellen­
séget ártalmatlanná tenni és mikép lehetne 
ettől könnyű szerrel menekedni. Főznek is ilyen­
kor a pokol tűzhelyén bünösebbnél bűnösebb 
terveket ki, — szőnek is ilyenkor az ördög 
orsóján gazabbnál gazabb cselszövényeket. Fela­
datukat megoldandó, nincs oly ocsmány, oly in­
dok, oly nemtelen eszköz, melyhez nem folyamod-
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nának, lévén jelszavuk, „a czél szentesíti az 
eszközt.“

Hát a zsidó gonoszok és a ve'ük egy 
húron pendülő gazok szerencsétlenségére meg­
született „Újpest“ is, mint a közvéleménynek, 
hü tolmácsolója, az üldözött istentelenek és 
lelketlenek részéről olyan üldözés tárgya, hogy 
minden gondolható rozsda marta fegyver és 
eszköz megsemmisítésére a bűnnek, gazdagon 
fe'szerelt tárházából elővétetik és ellene irányítva 
alkalmazásba hozatik.

Ilyen rozsdás, élnélküli, tompa fegyver 
akar lenni az az aljas ármánnyal, vakandokok, 
módjára áskálódó gonosz zsidó és elzsidósodott, 
nyomorult ezudar klikk által reánk terjesztett 
intámis hazug nekünk megsúgott otromba hir 
is, hogy mi nemcsak a zsidókat, de minden 
nemzetiséget a mely nem magyar korholjuk 
üldözzük és korbácsoljuk.

Ezzel mi természetesebb, azt akarja az a 
gonosz trupp elérni, hogy a községükben lakó 
idegen ajkú polgárok tőlünk elforduljanak és 
hogy a kis számú tiszta magyar elemen kívül 
lapunknak, pártfogója nemcsak, hogy ne legyen, 
de a nem magyar ajkúak és nem egyenes ma­
gyar származásúak, ép úgy mint a zsidók és 
órdektársaik, bennünket mint reájuk is veszé­
lyes sajtót elnyomni igyekezzenek.

Mi eddig még érdemlegesen az idegen 
nemzetiségek felöl, — a zsidók ronda fajá­
nak kivételével és ez nem nemzet — véle­
ményt nem mondattunk és egyáltalán róluk 
még csak czélzással sem nyilvánítottunk sem­
miféle nézetet, mindazonáltal, ha azon koholt 
kósza hir. hogy mi minden és mindenki iránt 
gyűlölettel viseltetünk a mi és a ki nem ma­
gyar. a zsidók eszterga padján készült szárnya­
kon mégis tova repülhetett az ott leli egyszerű 
magyarázatát, hogy a hitvány és nyomorult 
zsidó gazok, üldözésünkre gyengéknek, érzik 
magukat tehát szükségesnek látják, újabb és 
nagyobb toborzott erők segítségével erejüket 
fejleszteni és csak igy megizmosodva gondolnak 
bennünket bizton eltiporhatni.

Hát, hogy mi az ily ocsmány és aljas fegy­
verektől sem félünk, itt egyúttal a nemzetiségi 
kérdésről, amint erről egy szűk hírlapi czikk 
keretében értekezni lehet véleményünket el­
mondjuk.

Nem lesz senki előtt sem ismeretlen, hogy 
Europaszerte évek óta már bizonyos lelketlen 
agitátorok és demagógok által a magyarság 
ellen a leghitványabb hírek bocsáj tatnak szárnyra, 
piszkolva, lealacsonyítva a nemzetet terjesztve 
reá a legaljasabb, a legnemtelenebb rágalmakat. 
Feüüntetik, a nagy világ előtt a magyart, mint
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A lány baja.

Halvány leány anyját hívja. 
Csendes, tompa, méla hangon,
Egy szál gyertya a szobában ; 
Fehér lepel, sápadt lányon.

Anyám, anyám, édes anyain,
De fáj. úgy fáj szivem tája! 
Megbiittőted magad tegnap.
Minek mentél ládd a bálba.

Anyám, anyám, most úgy érzem, 
Mintha ketté is szakadna!
Ne félj semmit majd meggyógyul, 
Nem aludtál az éjszaka
Anyám, anyám, hogy miért fáj,
Azt én neked nem mondhatom. 
Mond csak, mond meg hát az okát; 
Ne félj semmit jó leányom.
Anyám, anyám , ne haragudj ! 
Szerettél e te valaha ?
Csitt leányom 1 Jobban vagy e ? 
Mond meg szivem szép angyala.
Anyám, anyám, szépen kérlek 1 
Nem haragszol ugy-e reám ?
S mond haldokló leányodnak,
Isten veled jó Etelkám !
Édes lányom mond, kit szeretsz! 
Hadd hivassam hát őt ide.

czivi lizálatlan barbár nemzetet, — kormányát 
mint önkényes és erőszakost, mely az ország­
ban élő és honoló más nemzetiségű polgárságot 
üldözi, leigázza.

Toltak esetek, hogy ezen esküdt kérlel­
heti en ellenségei a hazának nyílt harczot hir­
dettek, boszúállást üzenték a magyarságnak és 
a külföld sajtóit félrevezetés és ámítás által 
ellenünk, való támadásra sarkalta, ösztönözte.

Nem volt ritkasság a külföldi lapokban 
merszebbnél merészebb fenyegetéseket olvasni, 
olyan merészeket pedig, hogy a nyomda festék 
keblünkre irányított szuronyoknak látszottak 
lenni ; olvastuk, hogy az egyes nem magyar 
nemzetiségek hazánkban, azon egekbe kiáltó 
jogtalanság és elnyomatásból kifolyólag, mely­
ben a magyarok őket részesítik, ellenséges elé­
gedetlen pártokká tömörültek össze, megdön- 
tendő az irgalmat, kegyelmet és humanizmust 1 
semmiben sem tanúsító magyar kormányrend­
szert ; olvastunk, hogy a nemzetiségek várva 
várják azon még okvetlenül bekövetkező alkal­
mas időt, a midőn ellenünk, megsemmisítésünkre 
irányulva fegyvert foghatnak, megboszulandó 
rajtunk azon igát, melyet kegyetlenül a nya­
kukba akasztottuk ; olvastunk, még ily hasonló 
kíméletet nem ismerő, brutális vad fenyegeté­
seket és mind megannyi gyalázatos lelket fel­
háborító koholmányokat nemzetünk felül, de 
azokat ide iktatni még rövid kivonatban is a 
mennyiben köztudomásúak feleslegesnek tartjuk.

Pedig nincs tán a föl tekén az a czivili- 
zált ország, mely úgy és annyira féltékeny 
szemekkel őrzött legbecsesebb kincsének te­
kintené polgárainak szabadságát és egyenjogo- 
sultságát mint a mi hazánk. Nincs talán a 
világon oly alkotmányos népképviselőt és kor­
mány, mely gyengédebben és lelkiismereteseb­
ben őrizné meg az egyéni és gondolat szabad­
ságot, — ezen közkincsét az emberiségnek — 
mint a mi parlamentünk, mint a mi kor­
mányunk.

És mégis hazánknak egyes részeiből kü­
lönösen a kies erdélyi berczekből, a Duna déli 
partjairól és a Kárpátok északi részeiből mint 
kiömlő vulkanikus izzó láva. az a hir árasztja, 
el az egész miveit világot, hogy az a barbár 
magyar elnyomója és üdözóje a többi vele élő j 
nemzetiségeknek és megsemisitője nemzeti ha- | 
gyományainak.

Más országokban a nem alkotmányosokat 
ide nemis értve — olyan pártütöket és haza­
árulókat, kik saját anyaföldjük tiszteletét s 
méltóságát úgy pellengére teszik, jó reputáczió- 
ját úgy elrabolják, — a többségben lévő és 
uralkodó nemzetet úgy gyaiázzák, azt a leg­

Tán meggyógyulsz látására 
Tán szivednek ő is híve?

Néma a lány, az óra szól,
Ép az ejfélt ütötte el ...
Feisuhajt és elszuny adott.
Többé soh sem ébredt már fel.
Anyát s lányát kísérik ki,
Örökre a temetőbe ...
Szerelmükért haltak meg ok . ..
S most nyugszanak egy gödörbe.

Ugró Gyula

A csalódott szeretők.
(Életkép.)

A lenyugvó nap utolsó aranysugarait lö­
vellő a földre. Gyönyörű látvány.

A Tisza szőke vize úgy ragyog mintha 
aranylopellel volna bevonva, a viz csendes az 
őszi szellő vígan lebegteti a parti fűzfák leve­
leit. A távolból a pihenő molnárok fuvolá- 
zása hangzik. A réten az éneklő madarak zen­
gik hála eneküket, oly boldogok ők ...

A bokorból vadgalambpár szerelmes bu­
gása hallatszik.

A töltés párkányán szilárd léptekkel jár 
fel- 8 alá Fekete Bandi a falu legszebb legénye 
délczeg termete a szop magyar huszárra vall. Mi 
hozta őt a Tisza partjára, — megmondani maga 
sem tudja, — szive vérzik s bánatában itt 
keres lelki megnyugvást. Ajkai dalra nyílnak, 
de oly dalra a mit csak a szenvedő szív képes 
sugalmazni az összezúzott kebelnek :

képtelenebb, és leginpordinensebb rágalmakkal 
illetik és vele szemben oly hallatlan kihívó és 
merész fenyegetésekkel lépnek fel, sorban vagy 
bitóra köttetnék, vagy guillotinára ítélnék, vagy 
örök rabságra és kényszermunkába szorit- 
tatnák.

De nem úgy hazánkban. Nálunk elég saj­
nos, de még hajukszálla sem görbittetik meg.

Súlyos büntetés helyett a lovagias és 
nagylelkű magyar nemzet és loyalis kormánya, 
szabadon engedi őket ellenünk izgatni s buj- 
togatni és logfelebb a hazafias sajtó, mely 
szálka a szemünkben néha néha körmünkre kop­
pantva, egy hangos „állj ne továhb“-ot kiált 
feléjük, amire mint minden tisztességet és ne­
mesebb aethikai érzést nélkülöző izgatok nemis 
h ederilenek, hanem bűnös üzelmeiket haza és 
nemzet ellen akadálytalanul tovább folytatják.

Pedig hazánk népeinek békés fejlődése 
és sikeresebb mivelődése érdekében több eróly 
és szigor kifejtése a magas kormánytól, a 
nemzettől pedig kevesebb elnézés és béketürés 
volna megkövetelhető. Vállvetett erővel kellene 
törekedni azon ámító népboldogitókat, lehetet­
lenné és ártalmatlanná tenni és akkor észszerű 
munkálkodás mellett a béke és elégedettség 
hazája lenne a különféle nemzetiségek lakta 
és örökös benső villongásban élő országunk.

Mert hisz akiknek nem tetszik egy olyan 
országnak honpolgárai lenni mint Magyaror­
szág, a melyben az állam terheit viselő lakos­
ság választotta népképviselet mint törvényhozó 
testület nemzetiség és felekezet különbség nél­
kül teljes arányban hazánknak legjobbjai által 
képviselve van; akiknek nincs Ínyükre a roi 
lehető legalkotmányosabb parlamentünk, mely­
nek bölcsesége alkotja részünkre a mindnyá­
junkat egyaránt és egyenlően kötelező törvé­
nyeinket, — azok összeszedhetik, sátorfájukat 
és összes pereputyukat és kereshetnek maguk­
nak más boldogabb, más jobb, más szebb, más 
szabadabb hazát. A mi kormányunk és ható­
ságaink renkit sem fognak a teljesített hadkö- 
zeletteégi szolgálat után visszatartóztatni, sőt 
o i’enkezőleg az egész nemzettel örülni fognak, 
ha olyan izgága, eivgcdettlen elemektől a haza 
megszabadul.

Amint minden igaz hívőnek csak egy is­
tene lehet, úgy minden államnak is csak egy 
szent és sérthetetlen kötelező törvénye lehet. 
Nálunk ép oly kevéssé lehetnek az egyes nem­
zetiségekre különös tekintettel lévő kivételes 
törvények, mint míis államokban, például: Ausz­
triában, Németországban, Oroszhor.baa, Hel- 
veeziában s'b. hol ugyanis különféle nemzetisé-

Zöld erdőben a gerlicze turbékol,
Eltévedt az én szeretőm valahol 
Várom, várom de hiába nem jön el,
Az ö szive olyan mint a jégverem.

— Oh valóban igaz volna az amit a falu­
ban ufczahosszában beszélnek : hogy én egyetlen 
Mariskám szivét másnak Ígérte, annak a kósza 
Gyurkának? tehát azt szereti s nem engem ?

— Oh isten! te látod szivemet, te bete­
kinthetsz lelkem mélyébe s megmondhatod 
mint szeretem én Mariskát. S ő nem jő.. . 
Mégis beteljesül az mit múlt pénteken mon­
dott nekem Erzsók a vén czigányasszony. hogy 
Mariska nem szeret engem s más az kit ő sze­
ret ; biz az nálam százszorta boldogabb.

Lélegzete eláll, szemei kidüllednek, haja 
égnek nyúlik s kétségbeeseten kiált fel:

— Meghalok, meg válók e nyomorult 
élettől, nála nélkül úgy sem folyna életem 
boldogan. A viz elég mély sir s enyhülést 
nyújt a szenvedő kebelnek. Isten veled te csalfa 
lány, isten veled... élj boldogul, én már 
kibékültem sorsommal. Isten... veled...

Többet már nem szólhatott, fölnyiltak 
előtte a vizi temető ajtai. Patyolat inge még 
látszik, még egyezer feltűnik és elmerül a 
zsongó habok közt.. , Kiszenvedett.

* *
*

A faluból jön ki Mariska, megtartva fo­
gadását, mivel kedvesének azt Ígérte, hogy a 
tiezaparti füzesek alatt találkoznak s ott ked­
vek szerint kibeszélhetik magokat. Már a Tisza 
partjára ér. Szemei villognak az örömtől, mivel 
szeretőjét ismét keblére ölelheti.
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gek képezik az országot fenntartó és megvédő 
polgárait.

A magyar törvényeknek, melyeknek megal­
kotásakor a törvényhozás tekintettel szokott 
mindenkor lenni, az uralgó politikai és társa­
dalmi viszonyokra, teljes összhangban áll az 
erszág igényeivel és nincs nemzetiségük. — 
Egyenlően kell, hogy alkalmaztassanak azok 
minden törvény végrehajtó hatóság által, nem 
tekintve, hogy magyar, német, szláv, román 
vagy szász-e azon polgár ki an-ak oltalmát 
keresi vagy az által sujtatik, vagy annak jó­
téteményeit élvezni jogosult igényt tarthat.

Amint törvényeink szigora egyenlően, 
minden tekintet nélkül az egyes nemzetiségekre 
és társadalmi rétegekre kiterjeszkedik reánk; 
amint törvényeink oltalmára és jótéteményeire 
egyenlő mérvben, minden honpolgára e hazá­
nak egyaránt jogot támaszthat és formálhat, — 
úgy minden fia és polgára ez országnak tar­
tozik is feltétlen és feláldozó hűséggel, szere­
tettel és ragaszkodással lenni a haza és nem­
zet iránt. — Ennyit követel a törvény és 
mi ennél egy hajszállal sem követelünk többet, 
do ezt mindenkor és minden körülmények kö­
zött mindenkitől megköveteljük.

Imádhatja ki ki bármily módon ö maga 
akarja vagy vallása megköveteli az istent; jár­
jon bármely vagy bárminő templomba; beszél­
jen bármily nyelven, az reánk nézve egészen 
közönyös mi azt nem keressük. — De igenis 

az iránt már közönyösek nem vagyunk és nem 
lehetünk, az elől már el nem zárkózhatunk, 
hogy ki mint és hogy érez a magyar hazáért, 
a magyar nemzetért. M: úgy a törvénnyel úgy 
is mint magyarok követeljük, hogy mindenki ki 
e hazában él és honol akár szláv, akár oláh, 
akár szász legyen is nemzetisége után, minde­
nek előtt szívben lélekben magyar polgár le­
gyen és mint ilyen igaz hű hazafi, ki a hazáért 
él és ha halni kell haljon azon jelszóvali „a hazá­
ért mindent jkoczkáztatni szabad és kell, csak 
magat a hazát nem.“ Ha ezt tapasztaljuk akkor 

a nemzetiségek ellen kifogásunk nincsen és soha 
nem lesz.

Az elöljáróságnak nemtelen 
bosznja.

Múlt hét elején egy „Meghívót“ vettem, mely 
fzerint a budapesti kir. törvényszék büntető osztályá­
nál megjelenni tartozom. A meghívó vételével nyom­
ban tudtam már, hogy honnan fuj a széli e's hogy mi 
ügyben idéztettem meg, mert hiszen mint én úgy 
ismeri az újpesti közönség is Uhlárik Károly bírót 
mint olyan locskos, ronda kofához hasonló szájú ka­
masz frátert, ki mindent még hivatalos ügyeket s

X állára ér hosszú szőke haja, fején oly 
jól áll az a piros kendő, mit nem régiben veti 
neki Bandi a vá-áron.

Arczárói a vidámság tükrözik le s vi»an
dalol:

Csendes estén a tó vize kék szinü,
A szeretőm barna hajú kék szemű,
Beh szeretném azt mondani ö neki :
Gyere lelkem a templomba esküdni !

Dalára nem felel más mint az alkonyi 
szellő, mintha az suttogná: „Szegény Szeren­
cseden leány, megölte magát kedvesed.“ Yigan 
megy tovább-tovább, várja azt a kedves pilla­
natot, midőn csókokat hinthet Bandi ajkaira.

— O jön, igen már jön . ..
Igen jön egy molnár legény hirül adva 

Mariskának, hogy Bandi ott fekszik a malom­
ban fehér terítő alatt.

— Jézus Mária mi történt?
— A rét alatt kifogtuk szegény Bandi 

holttestét a vízből.
— Szegény . .. egyetlen . .. virágom.
Zokogásra törnek ajkai ; egy jaj szó, egy 

sikoly, megszűnt élni. Szive fájdalmában meg 
repédt. Ekkor tűnt le a nap utolsó sugara a 
láthatárról...

Pedig Mariska nem volt hűtlen Bandihoz. 
O szerette Bandit. De mindenütt találkoznak 
gonosz lelkek kik két szerető szív közt viszá­
lyokat és súrlódásokat támasztanak.

Diogenes.

dolgokat is k papol. Uhlárik Károly a bölcs biró ugyanis 
utón utszélen, boldog boldogtalannak hirdette és jól­
lehet még most is hirdeti, hogy hiszen majd elbánik ö 
én velem kifizet úgy, hogy mindörökké emlékezetes 
lesz előttem az a kíméletlen támadás, melyet ellene 
intéztem, mert oly kriminális pert sóz a nyakamba, 
hogy arra amíg élek megfeledkezni nem fogok tudni, 
de még azon felül egy befolyásos jó barátja által 
„hivatal főnökömnél“ mint magát elkotyantotta úgy 
„befütyültetni“ fog elmondatva viselt dolgamait, hogy 
ha nemis mozdittatom el, de előlépni többé nem 
fogok.

Szegény ördög, szegény nyomorult Uhlarik ! 
Valóban sajnálom ezen szerencsétlen az ostobaság 
setétségében annyira eltévelyedett vén kamasz em­
bert, minthogy tartok komolyan tőle, hogy még agg 
korára maholnap gyógyithatlan agybajnak áldozatává 
talál esni és akkor e'n istenem honnan fog ismét Új­
pest községe egy olyan bölcs biröt mint ő volt?! 
— Mert hát olyan Uhlarik. nem terem ám minden 
bokorban ! Szegény község I nemsokára árván maradsz 
árván biró nélkül, Uhlarik nélkül.

Azonban nem az agyrémben szenvedő bitóval 
van szándékomban foglalkozni, im tehát áttérek a ki­
tűzött tulajdonképeni tárgyra

Fentebb említett „Meghívó“ folytán köteles- 
ségszerüleg mégis jelentem az engem megidézett tör­
vényszéki biró ur előtt, kitől azon már előre gyanított 
értesítést nyertem, hogy Újpest község elöljárósága 
által „hatóság elleni lazítással“ vádolva vagyok.

Hiszen eléggé ismert az „Újpest“ 5-ik számá­
ban megjelent czikkemböl az egész ügy, melyért tör- 
vényszékiieg feleletre vonattam, semhogy szükséges 
volna azt itt újonnan minden részleteiben reprodu­
kálni és sokkal megbotránkoztatóbb volt az esemény, 
semhogy feltehetőéin, miszerint e lapok olvasó közön­
ségének már élénk emlékezetében az nem volna.

Tehát ismerve az ügyet, melyért vád alatt 
I állok, kérdem : hatóság elleni lázitás-e az, ha kis 
I bírók saját beismerésük folytán egy jog és törvény- 
I telenül bekísért polgárt a biró utasítására istentele- 
i nül ütlegelnek és én a további ütlegeltetést megaka- 
j dályozandó közbe lépek ? Nem úgy polgári mint 
I emberi kötelesség volt ezt tőlem tenni ! Avagy ható- 
j ság elleni lázitás-e az ha én e kozáktempó láttára és 

ebből kifolyólag, polgári jogommal élve, ezen ügyben 
az alispánnál panaszt emelek Y

A lelkiismeretes embernek felháborodott jógér- 
zete nem parancsolja e, ezen lépést megtenni !

Én tisztában vagyok magammal és bizton remé­
lem is, hogy az ellenem emelt „hatóság elleni lázitási“ 
vádat tényálladék hiánya folytán a törvényszék elejteni 
fogja, vagy ha elejteni nem is, de a végtárgyalás folya­
mán felmerülő világos momentumok következtében 
feltétlenül felmentetem és akkor tudja meg az az 
élhetetlen és gyalázatos elöljáróság, hogy nemtelen 
rcám irányuló boszuját. egy ellene megindítandó per­
rel fogom felváltani, a midőn összedughatja majd zsi- 
daival tanácskozásra a fejét, de azért abból csakugyan 
kibúvója nem lesz.

Filipiné! találkozunk!
Győri F. Gyula.

Felhívás előfizetésre!
Minden vasárnap megjelenő lapunkra, 

felhívjuk a tisztelt újpesti közönséget hogy 
előfizetéseiket megtenni méltóztassanak.

Lapunk a. r* u. :
Egész évre......................... 5 frt — kr.
Fél „ ......................... 2 „ 50 „
Negyed „ ......................... 1 „ 25 *

Előfizetőinknek azon előnyt és kedvez­
ményt nyújtjuk, hogy bárminő ügyükben la­
punkban dí jtalanul erős támaszt, erélyes párt­
fogót és ltdkiismeretes védelmezőt nyerhetnek

Az előfizetési pénzek postautalványon a 
czimnek pontos megjelölésével kiadóhivatalunkba 
(Újpest: Sándor-utcza 3. nz.) küldendők, vagy 
személyesen is áthozhatők.

Lapunk egyes számai 10 krajezárért kiadóhivata­
lunkban, Fridmán József ur fürdőpénztáránál, a lóvas­
pálya indóház dohány-tőzsdéjében, Kriszt József, Földessy 
Károly, és Liedloff József füszerkereskedö uraknál kap­
hatók.

Különfélék.
— 8 zolj igazat, azért nem verik be a fejed.

Stitz József vendéglős ur a borfogyasztási adó­
nak ez év utolsó uegyedére, reá történt sérol 
mes kirovása alkalmából, folyamodványilag 
kérelmezte a fogyasztási adónak leszállittatását 
és e czélból az elöljárósághoz egy ezen him- 
pallér gaznéphez méltó terjedelmes beadványt 
intézett, melyből ízelítőül a következőket emel­
jük ki : ... mert különösen személyemre vonatkozó­
lag azt kell hinnem, hogy- ezen teher felrovása tisztán 
személyes boszü; már pedig nagy szegénységi bizonyít­
vány volna ezen „nemtelen eljárás“ azok 
részéről, kik egy tiszta jellemű s ez ideig úgy az állam, 
mint a község iránti kötelmeinek eleget tevő pontos 
adófizető polgár irányában ilyen sújtó fegyvert alkal­
mazni akarnak. Mi természetesebb, hogy a folya­
modványnak kedvező eredménye nem volt, 
miután az igazságok, melyek abban foglalva 
voltak csak olyan igazságok maradtak, melyek 
itt is mint a pusztába kiáltó szavak elhangzot­
tak, ezen csak a gonosz terveknek csengő fü­
let kölcsönző bünbandának jellemi pusztaságában ; 
de hogy ne legyenek kénytelenek a folyamod­
vánnyal úgy eljárni, mint tették azt ama ismert 
szerkesztőnk által hozzájuk intézettel, jónak 
látták azt Stitz urnák ismét visszaszármaztatni, 
nehogy a község levéltárából évek múltával is 
kiiudható legyen, hogy a polgárság az urnák 
1884-ik évében mikóp beszélhetett büntetlenül 
ezen szemenszedett rongy elemekből szedett 
vedelt, a csalás, lopás, sikkasztás és rablás 
mesterségeit űző élhetetlen nyomorult elöljáró­
sággal, lm most kérdezzük: hát ezek után 
igényt tarthat e még ez az alávaló bünbaada, 
hogy a polgárság vele szemben tisztelettel vi­
seltessék, rendeletéit, meghagyáséit, parancséit 
teljesítse?! — Nem tisztelet nem engedélem 
való az ilyen bitóra óre't akasztófavirágoknak, 
hanem rút megvetés és egyszerű leköpés.

— A Löwy üteza disze. Lapukban már kö­
zöltük, hogy az iskola igazgatóság egyetemben a 
gondnoksággal, a Löwy utczai polgárságtól támogatva 
kérvényt adott be a szolgabiróhoz, hogy a „Mexikóhoz“ 
ezimzett bordély háznak oda leendő áthelyezésére az 
engedélyt tagadja meg. Daczára ezen előkelő és figyel­
met érdemlő erkölcsi testülettől vett kérvénynek, a 
szolgabiró mint értesülünk az átköltözését azon undok 
etablissementnek megengedte és már legközelebb az 
utczának díszére ott fog fényleni az ezen házakat 
jelző és ismertető veres lámpa. Hát mi csak egyre 
vagyunk kiváncsiak, hogy mint fog apa és fia egymás 
mellett mint concurrens „ipartüzők“ megférni? ! 
Mindenesetre irigylendő (!) a Löwy utezában lakó 
polgárságnak sorsa. Hát tán a szolgabiró kegyelmé­
ből megéljük még azt az időt, hogy a „fekete macska“ 
„Fleischerne“ meg a gyepmester is oda fognak tele­
píttetni. Ha ezek oly állapotok, melyek erkölcsileg 
türhetők, úgy megfogja még lakossága ezeknek szomorú 
következményeit a jövőben szomorúan érezni : „Erköl­
csösség jöjjön a te országod“ legyen a jelszavuk és ne 
tágítsanak, ha egész a ministerig kell ügyükkel mennie, 
de azt a gyalázatos házakat megne tűrjék ;

— Egy gonosz lelek Mint tenntebb olva­
sóink egy közleményből megolvashatják, l'hlá- 
rik bölcs bírónk Győri F. Gyula arat „hatóság 
elleni lázitás“ czimen perbe fogadta azért, 
mert felháborodott igazság érezte folytán, a 
bírói paranesra annak idejében a község bün- 
tanyájának udvarára bekisértetett tehenészeket, 
s kisbirák által vérig ütlegelni nem engedte. 
Mi ezen folyamatba tett pernek a mennyiben 
az még a vizsgálat stádiumában áll prejudikálni 
annál kevésbé akarunk, mert kézzel fogható 
dolog, hogy ez es-tben a minősített vád fenn 
nem állhat. — De ha a jogtudós biró szerint 
Győri F. Gyula urnák ezen humanisztikus 
cselekménye „hatóság elleni lazítás“, — ugyan 
akkor, minek minősíti a jogtudor biró, ha úgy 
csendes elhúzódott magányban saját elköveti bű­
neit gondolatban revue pasziroztatni hagyja, ama 
embertelen szavakkal eléggé megsem róvható 
gazságát, hogy tisztes polgárokat éjnek idejé­
ben minden ok és jogezim nélkül, önkényüleg 
befogadtál és ütlegeltél f nem minősíti ezt 
„népelleni lázitásnak ? I“ — S im ez az isten­
telen megőszült agg gazember, ki a zsidóknak 
gonoszsággal telt bűn gödrébe olyan mélyre 
sülyedett, hogy a lehelete is már bűn merészel 
még a szemérmetlen aljasságban annyira menni, 
miszerint saját bűnét palástolandó mást egy 
ártatlant, egy a jog és igazságért lelkesedülAz , Újpest“ kiadóhivatala.
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perbe fogat. Nem e a bagolynak nevetséges, de 
boszantó szerepe ez, mely a verebet nagy 
fejűnek, nevezi ?! De menjünk csak egy lépés­
sel tovább. Hát az a bírói tisztetviselő czimeres | 
gazember, ha oly jogtudós minek minősiti ama | 
ismert kőolaj sikkasztási affairt, melynek büntagja i 
ő is volt, — ez nem „az emberi jogérzet elleni j 
lázitás? — Hát ama általa bünpénz gyanánt. ; 
Stern Ignácz gyilkos milliomos pálinkás zsidó- i 
tói elfogadott s elfogyasztott hízott sertések, j 
jogtudománya szerint nem-e „minden tisztesség 
és erkölcs elleni lázitás“ ? 1 Hát azon Silberer | 
korcsmárostól a fizetendő fogyasztási adó körül 
való elnézésért kosárszámra lakására ezipelt | 
borok nagy jogbölcsesége szerint nem-e, „min- j 
den emberi becsület elleni lázitás“?! Ugyan i 
gondolkozzék mind-e fölött egy kissé a bölcs biró j 
és akkor a tisztesség és becsület felett más ! 
fogalommal lesz, minthogy azt üldözőbe vegye, j 

— Rendőri brutalizmus. Szerdán reggel 8 | 
órakor a piacztérről két rákospalotai gazdát, 
előttünk ismeretlen okból, a rendőrök kötözve, 
kísérték a községházára. Itt a bíró parancsára 
vagy 5 kis biró fütykösökkel a szegény polgá­
rokra estek és oly baromi brutalitással eldön­
gették őket, hogy az illetőknek minden test­
része a fütykösök hiteles lenyomatát, magukon 
hordja. A nagy zaj, lárma, sirás, rivás, melyeket 
az ütlegelt polgárok csaptak, nagy néptöme­
get csoportosított a községház udvarának kerí­
tése körül, de nem volt senkinek bátorsága- 
hogy közbe vesse magát, nehogy a biró ki 
csípőre tett kezekkel komroandirozta a üt legel­
tetést, a beavatkozásért „hatóság elleni lázitási“ 
pert sózzon az illetőnek nyakába. Mi hinni sze­
retjük, hogy Rakospalotának derék erélyes és 
igazságszerető bírája Tóth István ur ezen új­
pesti birótársa által községbe i polgárain el­
követett brutalizmust tövényes utón megto- 
roltatni fogja. Természetes mindenekelőtt kipu­
hatolnia kell, hogy kik azon szenesedének, kik 
az újpesti kozák bírónak parancsára kárho z- 
tatva voltak az ütlegek o szenvedésére.

— Fölhívás A „Nándor“ betegsegélyző és 
temetkezési egylet elnöksége felhívja ez utón az egy­
letnek tisztelt tagjait, miszerint „Minden szentek“ 
napján a sirkertbe leendő testületi kivonulásra az 
egylet helyiségeiben minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Mint minden évben úgy az idén is az 
egylet elhunyt tagjai felett a sirkertben ünnepi beszéd 
ben megemlékezni fog. A szónoklatok megtartására 
lapunk szerkesztője és Führer ur kérettek fel. Szer­
kesztőnk magyar Führer ur német nyelven fognak 
beszélni.

- Uj kör. A Tamássy József ur által meg­
pendített és több lelkes polgár által felkarolt 
eszme községükben egy függetlenségi kört ala­
kítandó létesült. Az alapszabályok szentesítve 
és ministeri záradékkal ellátva az alkuló kör­
nek ideiglenes elnökéhez vissza érkesztek és 
igy már akadály a kör é'etbe hívására fenn 
nem forogván, a kör mint megszületettnek te­
kinthető. A község érdeke is megköveteli, hogy 
ezen kör virágzásnak induljon és remélhetőleg 
a keresztény elemek tömegesen tagokkint abba 
belépni is fognak. Különben a kör üdvös mű­
ködésére még visszatérünk, hadd alakuljon az 
előbb véglegesen meg.

— Uzsora krónika Szerkesztőségünkben a 
panaszok egymást érik, hogy az uzsorások mint ko- 
pasztják meg és teszik tönkre az egyes családokat. Az 
ismert veszélyes zsidó és nem zsidó uzsorásokon kí­
vül egy uj névvel is találkoztunk Frisch zsidó asszony­
nak undok személyében. Na hát lesz gondunkra, hogy 
ezen emberi szörnyetegeket mielőbb már a polgárság 
és emberiségre nézve ártalmatlanná tegyük.

— GyáSZrOVat. Rálik János urat községürk 
lelkes polgárát nagy csapás érte. Hőn szeretett Pál 
fia boldog életének 8-ik évében hosszas szenvedés 
után örök álomra szemét behunyta. A mélyen lesújtott 
apát és családját vigasztalja az irgalmas ég, a drága 
halottnak pedig legyen könnyű a föld. Bogissich
György rákospalotai állomás-főnök urnák is a kérlel- 
hetlen halál szeretett 7 éves Berta leánykáját elra- 

I gadta. Szívből eredő részvétünket fejezzük ki a mélyen

lesújtott apának és anyának az őket váratlanul ért 
vesztesség és fájdalomban. E gyászrovat közlésének, 
szomorú teljesítésében, leg-legsujtóbb reánk az, hogy’ 
mind a két korán elhunyt gyermeket} Dr. Hédervári 
Hadi Számi gyógykezelése juttatta a sírba.

©^Szerkesztői üzenetek.^
Gerold János ur Budapest. Lapunkat a fővárosba 

csak póstán küldjük és ha reá előfizetni óhajt, akkor 
posta utalvánnyal tessék azt eszközölni. — H.’.... „ 
Követelni tőlünk joga nincsen se önnek, se másnak, meri 
senkinek se alárendeltjei sem lekötelezettjei nem va­
gyunk. Nem találná-e ön merésznek, ha roi is öntől egy^ 
neseu követelnénk, hogy fizessen lapunkra elő ?! De ha 
még előfizető volna minden ügyében, melyben reánk szük­
sége van csak kérésnek van hely , de követelésnek soha 
Mi a nyilvánosságnak őre ős kifejezője vagyunk ugyan, de 
parancs szóra senki előtt és senki részére nem bakter’ko- 
dunu. Követelését figyelembe nem vehetjük először, mert 
egyenes követelés, másodszor mert személyei ügy Hm; 
a nagy közönséget, vajmi kevéssé érdekelheti. — Sz. | 
Annyira átdolgozhatlan, hogy nem használhatjuk. L_ 
K . . . kisasszony. Ila becses bizalmával megtisztelt ben­
nünket és igénytelen tanácsunkat kívánja ugv ne vegye 
zokon abbeli kinyilatkoztatásukat, hogy mi á müveit nőt 
egyáltalán semmiféle önálló kedyékereseti pályán látni 
nem szeretjük. A nőnek legyen bármily miveit és olva­
sott nem a hivatalnoki pálya a rendeltetése, hanem ha 
honleányunk akkor az anyai és magyar gazdasszonyi pálya 
Nem a népnevelése született a nő, hanem gyermek neve­
lésre, — nem posta s távirdai hivatalra való kiképezi.-tés 
rendeltetése a nőnek, hanem a kiképzés a ház és csa- 
ládis tűzhely körüli hivatalra. Ez és nem amaz, legyen 
a nőnél munkaköre. E szerint a kérdezett három pálya 
közül, mi önnek a negyediket ajánljuk t. i. a madasztos 
fenséges és áldott asszonyi, az idazi női pályát. A nő 
álója azért sorsát e végzetét, hogy nő és ne égjen benne 
a vágy férti lenni akarni ds férfiak részére rendelt oly 
szerepre kívánkozni, mely ót a természet törvényei sze­
rint nem illeti meg de melyet megkövetelt módon ki­
fogástalanul be sem tölthet. Tartozó udvariasságból höl­
gyek iránt bocsánatot kérünk őszinteségünkért, ha abban 
tovább mentünk mint azt kisasszony várta volna. Vá­
lasztó polgár. Fogalmunk sincs róla ; — legczélszerüb- 
ben teszi ha e tekintetben kérdést intéz az elöljáró­
ságnál.

Felelős szerkesztő ds kiadó-tulajdonos :
Sztcrényi Bertalan.

1 „FÜGGETLENSÉG" I»
y a keresztény társadalom egyetlen politikai antisemita sj ÍV

napilapja
Szerkeszti VERHOVAY GYULA.
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(minden évfolyam külön fűzve)

3 frt helyett mindkettő együtt 

csak 5Í írt.

A most folyó III. évfolyam (ez évfolyam 28 szám­
ból áll),előfizetési ára 2 frt 25 kr. Az I. 11. éfe- 
III. óvtolyamot együtt ós egyszerre rendelve meg 

5 frt 25 kr. helyett 3 frt 50 krórt adja

a „Füstölő“ kiadóhivatala,

Budapest, VIII., Eszterházy-utcza 12. sz.

Bartalits Imre könyvkiadó-hivatalában

Megrendelhető:
5F1 Nagy Harsányban, ti. p. 
f Villány S

Zágonyi Györgynél w
a bortermelők megbizottjánál. %

t
(35)

vagyis : megrendelhető :

HITELES ZSIDÓ-KÁTÉ, TISZAESZLÁR
1 tilmiihiió hitigwtu, inti és villíss; szertártól*

irta: ZIMÁNDY IGNÁCZ.

a múltban én jelenben.
A zsidóki ól általában. — Zsidó mysterinmok. — RituAlia 

gyilkosságok és véráldozatok. — A tisza-eszlári eset.
Ára 2 forint. irta: ÓNODY GÉZA,

országgyűlési képviselő.
Ára 'S. Irt AO k-

Budapest, 1884. BARTALITS IMRE könyvnyomdája (Vili., Eszterházy-utcza 12. szám.)


